

Лекция 15 ЭПОХА ПЕТРА I. РОЖДЕНИЕ ИМПЕРИИ (1682–1725 гг.)

Вопросы

1. Пётр I. Начало царствования (1682–1696 гг.).
2. Пётр I — преобразователь России.
3. Внешняя политика. Северная война.
4. Реформы Петра I.
5. Социальные движения в Петровскую эпоху.
6. Основание Петербурга.

1. Пётр I. Начало царствования (1682–1696 гг.)

Основная реформаторская деятельность Петра I приходится на XVIII столетие. Известный российский историк Н. Я. Эйдельман писал: «В XVIII в. карты мира были совсем не то, что сегодня: белые пятна занимали большую часть Африки, Америки, Азии; Австралия вообще появляется только к концу столетия, Антарктиды нет и в помине. Это была эпоха париков, карет, менуэтов, треуголок; эпоха разума, книг с очень длинными названиями, “Марсельезы” и гильотины. Для России — это был век, когда основан Петербург и выиграна Полтавская битва, восстал Пугачёв и шёл через Альпы Суворов».

Эпоха Петра Великого и личность самого преобразователя — темы, которым посвящена научная, аналитическая, мемуарная и художественная литература, созданная как его современниками, так и потомками. Одни из них, например Ф. Поликарпов, разрабатывали историю России по приказу Петра I. Роль Петра-императора, полководца, реформатора раскрывает в своих работах глава царской

Петровской эпохи уделил большое внимание убеждённый сторонник преобразовательной деятельности Петра I, историк, один из крупнейших политических деятелей XVIII в. В. Н. Татищев. Позднее, по заказу Екатерины II, историю Российской империи времени Петра описал Ф. Вольтер. На русском языке его труд появился в начале XIX в.

В XIX столетии были созданы многотомные труды выдающихся российских историков Н. М. Карамзина, М. П. Погодина, С. М. Соловьёва, В. О. Ключевского и др.

Новой страницей в изучении деятельности первого русского императора стал XX в. Среди авторов основополагающих трудов можно назвать П. Н. Милюкова, С. Ф. Платонова, В. В. Мавродина и некоторых других. Одним из самых крупных современных исследователей Петровской эпохи является Н. И. Павленко, который подготовил и опубликовал научные биографии Петра I и его ближайших сподвижников. В последние годы были изданы научные труды Е. В. Анисимова, В. И. Буганова и других исследователей.

Будущий великий реформатор и первый император России родился в день Исаакия Далматского, 30 мая 1672 г., от брака второго царя династии Романовых Алексея Михайловича с Натальей Кирилловной Нарышкиной. 1 сентября 1674 г. Алексей Михайлович объявил народу своего сына Фёдора от первого брака с Марией Милославской наследником престола, а в ночь с 29 на 30 января 1676 г. умер в 47-летнем возрасте.

учёной дружины, публицист, церковный и государственный деятель Феофан Прокопович. Анализ

199

Правление Фёдора Алексеевича было непродолжительным — всего шесть лет. 27 апреля 1682 г., не дожив и до 21 года и не оставив прямых наследников, он скончался. Его преемником мог стать либо Иван из дома Милославских, либо Пётр из дома Нарышкиных. Формально преимущественное право на престол принадлежало старшему из наследников — болезненному 16-летнему Ивану Алексеевичу. Однако его кандидатуру сначала отклонили Освященный собор и Боярская дума, а затем и случайное скопление людей, собравшихся перед Передней палатой по случаю смерти Фёдора. «Приверженцев Петра, видимо, оказалось больше, — пишет Н. И. Павленко, — и кричали они громче. Но дело в конце концов решилось не прочностью голосовых связок, а тем, что симпатии патриарха Иоакима, по обычаю являвшегося после смерти царя первым лицом в государстве, оказались на стороне Петра».

Правительницей Руси при малолетнем царе стала царица Наталья Кирилловна. Воцарение Петра вызвало раздоры между ней и царевной Софьей, которой ко времени смерти Фёдора было 25 лет.

Началась борьба за реальную власть. Софья и её сторонники решили использовать стрелецкие полки, распространив слух о том, что Нарышкины якобы задушили царевича Ивана. 15 мая 1682 г. мятежные стрельцы ворвались в Кремль с требованием выдать им Нарышкиных. Наталья Кирилловна вышла на Красное крыльцо с обоими царевичами, Иваном и Петром, но тем не менее стрельцы начали громить сторонников Нарышкиных. Политический кризис удалось разрешить

компромиссом: Иван и Пётр были провозглашены царями вместе, причём Иван — первым, а Пётр — вторым, что принизило роль и положение вдовствующей царицы Натальи. Софья становилась правительницей. Для венчания на царство были изготовлены вторая *шапка Мономаха* и особый трон: он имел два сиденья, разделённые поручнем, а третья, тайная, место располагалось за спинкой. Оно предназначалось для Софьи, но им пользовались и воспитатель Петра Никита Зотов, и те, кто помогал юным царям в сложных переговорах.

После усмирения стрелецкого бунта началось семилетнее правление Софьи (1682–1689). Главой правительства по-прежнему оставался князь В. В. Голицын, фаворит царевны. В октябре 1683 г. он получил пышный титул, который до этого носили два человека — А. Л. Ордин-Нащокин и А. С. Матвеев: «Царственные большая печати и государственных посольских дел сберегатель».

9 января 1684 г. Иван Алексеевич женился на боярышне П. Ф. Салтыковой. В этом браке родились пять дочерей, в том числе Екатерина (впоследствии её внук станет в двухмесячном возрасте императором Иваном VI Антоновичем) и Анна (будущая императрица Анна Иоанновна).

27 января 1689 г. Пётр женился на дочери окольного ЕВДОКИИ Лопухиной. Это событие стало роковым для правительницы, так как согласно традиции женатый человек считался совершеннолетним, и регентство Софьи теряло основание. Царевна понимала, что возмужавший Пётр недолго будет оставаться в стороне от государственных дел.

Правительница решила на крайние меры, подготовила дворцовый переворот, опираясь на своих испытанных приверженцев — стрельцов. Однако в ночь на 8 августа 1689 г. несколько стрельцов приехали из Москвы в село Преображенское, где жил Пётр с матерью, и сообщили ему о замыслах Софьи. В памяти Петра свежи были майские события 1682 г., когда лилась кровь его родственников, и в ту же ночь он ускакал в Троице-Сергиеву обитель под защиту её крепких стен. Патриарх Иоаким, выехавший к нему для переговоров, больше в Москву не вернулся. Вслед за ним к Петру ушли многие знатные бояре, а также конные и пешие полки, включая верный Петру стрелецкий Сухарев полк. Софья не нашла поддержки ни среди москвичей, ни среди стрельцов.

Императорская Россия (XVIII — начало XX в.) Лекция 15. Эпоха Петра I. Рождение империи (1682–1725 гг.)

Дворцовый переворот не состоялся. Покинутая всеми правительница должна была смириться. Начались допросы и пытки. В. В. Голицын и многие её приближённые были сосланы, другие, в том числе начальник Стрелецкого приказа Ф. Л. Шакловитый, казнены.

Софье было приказано удалиться в Новодевичий монастырь. Но и здесь царевна не хотела сдаваться и, пользуясь не особенно строгой изоляцией, поддерживала связь со стрельцами, которые были недовольны своей службой и материальным содержанием. В последний раз уже 40-летняя Софья Алексеевна предприняла попытку утвердиться во власти в 1698 г. Воспользовавшись отъездом Петра I за границу в составе Великого посольства (1697–1698 гг.), стрельцы вновь подняли восстание. Сторонники бывшей правительницы хотели *выкликнуть* её на царство, но потерпели поражение. По возвращении из Европы Пётр лично провёл следствие. Были казнены 1182 стрельца, а стрелецкое войско расформировано. Бывшая правительница была пострижена в монахини Новодевичьего монастыря. 3 июля 1704 г. она умерла и была похоронена в том же монастыре.

С устранением Софьи Россией по-прежнему управляли два государя: Пётр и Иван. Но Иван лишь формально занимал царское место. В 27 лет он был разбит параличом, плохо видел, а потому добровольно отказался от власти в пользу брата. 29 января 1696 г. Иван V скончался и был погребён в Архангельском соборе Кремля. С его смертью завершилось правление двух царей и началось единоличное царствование Петра Алексеевича.

2. Пётр I — преобразователь России

Несколько важных событий последнего десятилетия XVII в. повлияли на становление царя-реформатора. Среди них поездка в Архангельское в 1693–1694 гг., когда молодой царь увидел «настоящее море, настоящие корабли, совершил первое плавание в беспокойной и опасной стихии», когда у него «появилась мечта о море для России, возник подлинный культ корабля, морской стихии» (В. В. Мавродин, Е. В. Анисимов).

Другим важным событием тех лет стали Азовские походы 1695 и 1696 гг. — война с Турцией за выход к Азовскому морю. Эти годы

включают в себя первую неудачу со взятием Азова, строительство флота в Воронеже, затем военную победу над серьёзным противником, возведение на берегу Азовского моря нового города — Таганрога, прототипа другого города-порта, который со временем появится на берегах Невы. Под стенами Азова у Петра сформировалось представление о своём месте, *должности* и роли в жизни России, поэтому и отсчёт *службы* на троне он впоследствии будет вести именно с Азовских походов, а не с момента официального венчания на царство (Н. И. Павленко).

Повлияла на формирование личности преобразователя России и его длительная поездка за границу в составе *Великого посольства* в 1697–1698 гг. под именем Петра Михайлова. Молодой Пётр познакомился со многими сторонами жизни Голландии, Англии и других стран. Он вывез из Европы не только впечатление о западной цивилизации, трудовые навыки и корабельное мастерство, но и убеждённость в том, что следование европейской модели развития позволит превратить Россию в передовую державу.

Пётр понимал службу не просто как добросовестное исполнение обязанностей и подчинение вышестоящему, а как служение государству. В этом он видел смысл и главную цель своей жизни и жизни своих подданных. При этом себя он отождествлял с государством. Н. И. Павленко замечает, что идея служения государству, в которую уверовал царь, придавала монолитность его образу, «проявлялась ли она в форме необузданной деспотичности или безграничной самоотверженности, происходила ли она в сфере военно-дипломатической или гражданской». Служение Отечеству — важнейший элемент политической культуры петровского времени, ставший результатом исторически формировавшихся традиций борьбы за независимость.

Всю жизнь Пётр I учился, используя для этого и войны, и реформы в экономике, политическом устройстве государства, социальной сфере, праве. Он проявлял интерес ко всем отраслям знаний, но явное предпочтение отдавал точным наукам, вообще знаниям, имевшим прикладное значение. Пётр I был очень хорошо знаком не только с математикой, механикой, кораблестроением, но и с картографией, архитектурой, баллистикой, черчением, изучал ремёсла, с

удовольствием работал на станках. Он понимал значение медицины, особенно хирургии. Известна история о том, как молодой царь овладел искусством хирургастоматолога. В Амстердаме Пётр познакомился с *зубодёром*, который столь искусно орудовал щипцами в разинутых ртах пациентов, что восхищённый царь тотчас нанял его на службу и за несколько уроков в совершенстве овладел профессией. Он выкупил у наставника футляр с хирургическими инструментами (сегодня они экспонируются в Государственном Эрмитаже) и, вернувшись в Петербург, с удовольствием занимался стоматологической хирургией, а в Кунсткамере вскоре появился мешок вырванных им собственноручно зубов.

В подходе царя-преобразователя к жизни, людям многие историки видят черты, получившие развитие в то время: ярко выраженный западноевропейский рационализм, практицизм, стремление быть технократом. Образцом рационалистического подхода Е. В. Анисимов считает, например, исправленный царской рукой алфавит, из которого было выброшено всё, что казалось Петру I затрудняющим письмо, устаревшим или несовершенным.

С позиции технократа оценивал царь и искусство. Он считал, что произведения искусства должны служить либо украшением, либо символом, наглядным пособием, дающим людям знания или назидательные примеры для морального совершенствования. Пётр коллекционировал произведения искусства, привёз из-за рубежа несколько живописных полотен, особенно любил морские пейзажи. Настоящей его страстью были фейерверки и всевозможные *огненные потехи*, модные в то время в Западной Европе.

Однако при этом Пётр I был глубоко русским человеком, и от национальной почвы его отрывать нельзя. Ему присущи многие черты харизматического лидера: он пренебрегает своим материальным благополучием, окружён сподвижниками, которых мы до сих пор называем *птеницами гнезда Петрова*. Во многом эта личность была порождением предшествующего развития России, когда постепенно формировалась идеология патернализма в лице князя, царя и, наконец, императора. Идея патернализма Петра выразилась в его убеждении в том, что только он, *Отец Отечества*, *Отец нации*, знает достоверно, что нужно его народу.

По характеру Пётр I был суровым и даже жестоким человеком. Известен случай, когда по ложному доносу А. Д. Меншикова, не разобравшись что к чему, разгневанный царь ударил палкой приглашённого в Россию знаменитого французского архитектора и инженера Ж.-Б. Леблona. Однако после того, как всё прояснилось и невиновность Леблona стала очевидной, царь немедленно извинился перед ним. Видимо, не были рафинированными и родственные чувства Петра I, иначе он вступился бы за своего сына и не отдал бы его на суд Сената, что оказалось для царевича Алексея роковым.

Что касается внешности Петра, то мы отчётливо представляем себе его по портретам К. Моора и И. Никитина, по скульптурным изображениям К.-Б. Растрелли, Э. М. Фальконе и А.-М. Колло. Характеристику Петру давали многие его современники. Датский посланник Юст Юль писал: «Царь очень высок ростом, носит собственные короткие вьющиеся волосы и довольно большие усы, прост в одеянии и наружных приёмах, но весьма проникателен и умён».

Вот такой человек 43 года стоял во главе государства. Эти годы, особенно последние три с половиной десятилетия, были мощными по направленности, диапазону решаемых проблем, их роли для России. Общеизвестно, что *локомотивом* реформ Петра стала Северная война.

3. Внешняя политика. Северная война

К концу XVII в. Русское государство превратилось в огромную континентальную державу: его территория на севере простиралась до берегов Ледовитого океана, на востоке — до Китайской Срединной империи (до р. Амур), на северо-востоке — до мыса Дежнёва. Однако ещё не были ликвидированы последствия шведской интервенции начала XVII в.

В XVII в. западноевропейские страны переживали период быстрого хозяйственного и культурного роста, в то время как отсутствие естественных выходов к берегам морей — Балтийского и Чёрного — сдерживало экономическое и политическое развитие России. Война со Швецией была обусловлена всем ходом исторического развития страны.

Накануне Северной войны Швеция являлась одной из самых сильных европейских держав. В её состав входили территории по всему побережью Балтийского моря, Эстляндия, Лифляндия, Померания. Швеция играла значительную роль в международных отношениях. К началу войны она обладала значительной сухопутной армией и мощным военно-морским флотом: 42 линейных корабля и 12 фрегатов при личном составе в 13 тыс. моряков. Во главе вооружённых сил стоял король Карл XII — один из крупнейших полководцев своего времени. Кроме того, шведы могли использовать в военных целях и 900 своих купеческих судов, которые также обязательно были оснащены пушками.

Владычество Швеции в Прибалтике продолжалось почти столетие, но соседние государства не собирались мириться с утратой своих территорий: Речь Посполитая не хотела отказываться от Лифляндии; Дания — от южной части Скандинавского полуострова и от Саксонии; Россия — от своих древнейших владений в Ингрии и Карелии. Эти территориальные потери и напряжённая политическая обстановка привели к образованию по инициативе Петра I союза четырёх государств — России, Речи Посполитой, Саксонии (напомним, что королём польским и курфюрстом саксонским был один монарх —

204

Август II) и Дании — против Швеции.

11 ноября 1699 г. в селе Преображенском Россия и Речь Посполитая заключили тайное соглашение о наступательном союзе против Швеции. Переговоры велись в строжайшей тайне: Пётр I не хотел нарушать мира до тех пор, пока не будет подписан договор с Турцией (перемирие с Портой сроком на 30 лет Россия заключит 13 июля 1700 г.). Договор предусматривал, что в войне должна принять участие Дания, союз с которой был заключён ещё в августе 1699 г. Военные действия союзники начали одновременно.

Первое сражение русских войск со шведами произошло под городом Нарвой. Направив свои войска к Финскому заливу, Пётр I осадил эту сильную шведскую крепость. 18 ноября 1700 г. Карл XII напал на русских, которые стояли укреплённым лагерем на левом берегу реки Нарвы. Ворвавшись в русский лагерь, шведы смяли его и отбросили

русских к реке. За исключением бывших *потешных* Преображенского и Семёновского полков, все остальные полки Петра I бежали с поля боя. 35-тысячная русская армия потерпела жестокое поражение от врага, которому досталась вся артиллерия и лагерь русских. Погибли или были взяты в плен около 19 тыс. русских солдат. Шведы потеряли 2 тыс. человек. Однако после победы Карл XII совершил стратегическую ошибку: он не стал преследовать русскую армию и отступил к Дерпту (современный Тарту).

Неудача не сломила Петра I, он продолжал активно создавать регулярную армию и флот. В течение 1700–1701 гг. он сумел собрать новое войско и отлил около 300 новых пушек, для чего из-за недостатка меди отправляли в переплавку церковные колокола.

Первую победу новая русская армия одержала в местечке Эрестфере, недалеко от Дерпта (декабрь 1701 г.). Русские войска под командованием Б. П. Шереметева разбили 8-тысячный корпус генерала Шлиппенбаха. В 1704 г. окрепшая в боях русская армия овладела крепостями Дерпт, Нарва и Ивангород. К концу года царские войска контролировали большую часть территории Лифляндии и Эстляндии и всё побережье Невы.

Осенью 1706 г. состоялось сражение под Калишем. 40-тысячная

205

русская армия во главе с А. Д. Меншиковым нанесла поражение корпусу генерала Мардефельда (8 тыс. шведов и 20 тыс. поляков). В честь победы Пётр повелел отлить специальные медали: золотые для офицеров и серебряные для солдат.

Видя усиление мощи России, шведский король запланировал новый мощный удар на лето 1708 г. и сосредоточил свою 35-тысячную армию в районе деревни Лесной, объединив её с войсками генерала Левенгаупта, численность которых составляла 18 тыс. человек. В русской армии в это время было 42 тыс. человек и 72 орудия. Русские одержали блестящую победу, а шведы потеряли 10 тыс. солдат и транспорт с боеприпасами и провиантом.

27 июня 1709 г. произошло легендарное сражение под Полтавой. Карл XII и Пётр I стояли во главе своих войск. В решающий момент Пётр лично возглавил контратаку русских. Шведы были разгромлены, а

их отход превратился в бегство. В этой битве шведская армия потеряла более 9 тыс. убитыми и около 19 тыс. пленными, в том числе более тысячи офицеров. Русские потери составили 1345 человек убитыми и 3290 ранеными. Под Полтавой русская армия показала возросшую боевую выучку, мужество и героизм, а сам Пётр I и его военачальники — высокие организаторские и полководческие способности. На традициях Полтавы воспитывались последующие поколения русских полководцев: П. А. Румянцев, А. В. Суворов, М. И. Кутузов, П. И. Багратион и многие другие.

Однако Северная война не была закончена этой блистательной победой, а продолжалась ещё 12 лет. Военные действия возобновились в Прибалтике: в 1710 г. русские войска овладели Ригой и Ревелем. В том же году после осады с суши и моря пала крепость Выборг.

К лету 1711 г. в очередной раз обострились отношения России и Турции. Султан, подстрекаемый Карлом XII, объявил войну России. 40-тысячная русская армия во главе с Петром на берегах р. Прут встретилась с пятикратно превосходящим её по численности турецким войском. Отборные турецкие части (янычары), потеряв около 7 тыс. человек убитыми, продолжали атаки на русских, которые хотя и отразили все атаки, но оказались в окружении и не могли получить помощь от основной части армии, находившейся на шведском фронте.

Положение армии Петра I было тяжелейшим — не хватало продовольствия, воды и боеприпасов. Нависла угроза длительной блокады. Стороны вступили в переговоры, которые закончились подписанием мирного договора. В результате Прутского мира Россия была вынуждена отказаться от Азова, срыть строившиеся крепости Таганрог на Азовском море и Каменный Затон на Днестре и вывести войска из Польши.

Затяжная фаза Северной войны была связана с борьбой на Балтийском театре военных действий. Без ликвидации шведского господства на море победа была немислима, поэтому Пётр провел целый ряд морских сражений, которые обеспечили ему окончательную победу.

27 июля 1714 г. в бою у мыса Гангут одержал свою первую победу над противником русский Балтийский флот под командованием

генераладмирала Ф. М. Апраксина. Серьёзное морское сражение состоялось в 1718 г. у острова Эзель. Оно было выиграно превосходящими силами русского флота под командованием талантливого адмирала Н. А. Синявина. В 1720 г. Англия открыто выступила на стороне Швеции и послала эскадру в Балтийское море. Однако отряд русских кораблей под командованием генерала М. М. Голицына в июле 1720 г. у острова Гренгам нанёс тяжёлое поражение шведскому флоту.

Эти победы во многом содействовали тому, что Швеция согласилась на мирные переговоры, которые ранее отвергала. Они начались 30 августа 1721 г. в финском городе Ништадте. Русскую делегацию возглавляли Я. В. Брюс и А. И. Остерман. По мирному договору Швеция уступила России Ингерманландию, часть Карелии, всю Эстляндию и Лифляндию с городами Ригой, Ревелем, Дерптом, Нарвой, Выборгом, Кексгольмом, острова Эзель и Даго. Россия уступила Швеции Финляндию.

Победа в Северной войне принесла славу русскому оружию, способствовала возрождению авторитета России в Европе, обеспечила выход России в Балтийское море. Могущество Швеции было сломлено. Она навсегда потеряла своё значение одной из крупнейших держав Европы. В семье европейских государств появилась новая могущественная страна — Россия, которая стала оказывать большое влияние на международные отношения.

21 октября 1721 г. во время торжественной церемонии по поводу заключения мира канцлер Г. И. Головкин от имени Сената обратился к Петру с просьбой принять титул «Отца Отечества, Петра Великого, Императора Всероссийского». Россия стала империей.

Противостояние со Швецией было основным направлением внешней политики России первой четверти XVIII в. Однако для Петра I, как и для его предшественников, важным являлось и восточное направление. Посредством проведения экспедиций в Восточную Сибирь и Среднюю Азию Россия стремилась укрепить свои позиции на Востоке. На это был направлен и Персидский (Каспийский) поход 1722–1723 гг. Поводами для него стали ограбление русских купцов в городе Шемаха и обращение персидского шаха за военной помощью против

бунтовщиков. Летом 1722 г. русская армия выступила в поход: часть войск шла морем, другая — по берегу Каспия. Почти беспрепятственно русские заняли Дербент, Решт, Баку. Однако в июле 1723 г. из-за погодных условий поход был приостановлен. Кроме того, следовало учитывать позицию Турции, недовольной усилением русского влияния в Прикаспии.

В результате в сентябре 1723 г. в Петербурге был заключён мир России с Персией, условия которого через год, в ходе Стамбульских переговоров, признала Турция. Россия получала города Дербент, Баку, Астарбад, провинции Ширван, Гилян и Мазендеран, т. е. территории западного и южного побережья Каспийского моря. Таким образом, Россия сумела обеспечить безопасность своих юго-восточных границ и укрепить позиции в стратегически важном районе между Чёрным и

208

Каспийским морями.

4. Реформы Петра I

Петровские реформы затронули практически все сферы общества: хозяйство, административный аппарат, армию, флот, культуру. Но при этом война и реформы шли параллельно. В. О. Ключевский писал, что именно «война была главным движущим рычагом преобразований, а военная реформа — её начальным моментом». Поэтому вполне логично начать рассмотрение реформ первой четверти XVIII в. с военных преобразований.

Внутреннее развитие России и задачи её внешней политики требовали создания сильной регулярной армии и мощного военно-морского флота. Военная система России резко отличалась от западноевропейской. В её основу был положен принцип обязательности — принцип долга для каждого защищать родную землю. В 1699 г. Пётр I постепенно начал вводить рекрутскую систему комплектования армии. Окончательно она была утверждена Указом 1705 г. Призывной возраст устанавливался в 20–30 лет, срок службы — пожизненный. Наборы рекрутов производились путём подворной раскладки — один рекрут с 20 дворов. С 1699 по 1725 г. были проведены

53 рекрутских набора, которые обеспечили поступление в армию 248 187 человек.

Всех молодых дворян обязывали пройти солдатскую службу в Преображенском и Семёновском полках (22 августа 1700 г., в день выступления армии в поход к Нарве, эти полки были наименованы *лейб-гвардией*). Кроме того, в 1700 г. были сформированы ещё 25 солдатских полков.

Потребности в командных кадрах возрастали. Для решения этой задачи (наряду с сохранявшейся практикой отправки дворянских недорослей на учёбу, в том числе военную и морскую, за границу) в 1699–1700 гг. создаётся сеть военных школ. В 1701, 1712 и 1721 гг. были учреждены одна артиллерийская школа в Москве и две — в Петербурге, в 1712 и 1721 гг. — две инженерные школы. Широко известна открытая

209

в Москве в 1701 г. *школа математических и навигацких наук*, предшественница созданной в 1715 г. в Петербурге Морской академии. К 1725 г. в России насчитывалось 50 военных школ. Эти меры позволили к 1720-м гг. отказаться от приглашения иностранных офицеров на русскую военную службу.

Особое место в военных преобразованиях Пётр I отводил созданию военно-морского флота, к строительству которого он приступил в 1695 г., после неудачного первого Азовского похода. Уже в мае 1696 г. под Азовом русский флот состоял из 22 галер — количество, достаточное для блокады крепости с моря, но явно недостаточное для ведения боевых действий против крупнейших морских держав — Турции и Швеции. Строительство флота продолжалось. Царь привлекал к созданию судов все возможные средства: введение новых налогов, организацию *кумпанств* — объединений светских и церковных феодалов, посадских людей. Черносошным крестьянам и купцам вменялось в обязанность строительство определённого количества кораблей.

В начале XVIII в. кораблестроительные верфи появляются и на севере страны. Первая верфь на Балтике была построена на р. Сясь в 1702 г., затем появились Олонецкая верфь на р. Свирь и Адмиралтейская в Петербурге. Основные усилия были сосредоточены

на создании Балтийского флота (первый 28-пушечный фрегат на Балтике был спущен на воду в 1708 г.). К 1724 г. российский флот состоял из 48 линейных кораблей, почти 800 галер и других мелких судов с 28 тыс. членов экипажа.

К проведённым в области военного строительства мерам необходимо отнести разработку нового военного законодательства (Воинский устав 1716 г. и Морской устав 1720 г.), унификацию обмундирования и вооружения по родам войск, создание административных органов управления армией и флота.

В конце XVII — первой четверти XVIII в. в России происходит ломка старых государственных учреждений, закладываются основы нового административного аппарата. При этом можно отметить несколько особенностей реформ данного направления. Во-первых, Пётр I разрабатывал реформы с учётом опыта и практики государственного и местного управления в странах Западной Европы (прежде всего Швеции, Голландии, Англии, Франции). Во-вторых, процесс реорганизации органов управления шёл параллельно с совершенствованием их функций. В-третьих, царь строил работу государственно-бюрократического аппарата на новых для России принципах коллегиальности, субординации, регламентации.

Начало реформы местного управления относится к последним годам XVII в. В 1699 г. была проведена городская реформа: образованы органы самоуправления — ратуши, финансовые и судебные учреждения во главе с бургомистрами, занимавшиеся сбором прямых и косвенных налогов. Позже, в ходе Северной войны, началось осуществление административно-территориальной реформы. Сначала страна была поделена на 8 губерний во главе с губернаторами, наделёнными всей полнотой административной, судебной и военной власти (1708 г.). Примерно через 10 лет реформа получила своё развитие по шведскому образцу. В 1718–1719 гг. 11 губерний были разделены на

210

провинции (во главе с воеводой), а те в свою очередь — на дистрикты (во главе с земскими комиссарами).

Позапно осуществлялась реформа органов центрального управления. В 1699 г. была создана Ближняя канцелярия, которая со

временем заменила Боярскую думу. В канцелярию вошли 8 человек — доверенные лица, руководители приказов. Они образовали *консилию министров* — предшественницу Сената.

В 1711 г. Боярская дума была окончательно ликвидирована. Накануне Прутского похода Пётр I учредил Сенат из 9 человек, назначаемых царём (в состав Боярской думы входило до 190 человек). Сенат заменял царя в его отсутствие, осуществлял надзор за комплектованием армии и флота, следил за развитием торговли и промышленности, контролировал финансы. Этот высший правительственный орган направлял работу сохранившихся приказов и губернских учреждений. В 1722 г. была учреждена должность генерал-прокурора Сената (*око государево*). Эту должность исполнял П. И. Ягужинский, один из *птенцов гнезда Петрова*.

В стране был создан институт фискалов, в обязанности которых входило осуществление негласного надзора за всеми чиновниками. Фискалы регистрировали нарушения царских указов со стороны администрации на местах. Не вмешиваясь в порядок решения вопросов, они доносили о допущенных нарушениях закона (взяточничестве, казнокрадстве и пр.), получая в качестве вознаграждения половину от суммы штрафа с обвиняемого. Фискалы освобождались от податей и ответственности за неправильный донос. Во главе этого ведомства стоял обер-фискал, который подчинялся Сенату. Первый обер-фискал А. Нестеров изобличил сибирского губернатора князя М. П. Гагарина в должностных нарушениях: утайке хлеба, предназначавшегося на экспорт, присвоении денег и товаров, взяточничестве и даже хищении алмазов, приготовленных для царицы. За все эти провинности князь был повешен перед зданием Сената. Но и сам Нестеров позже был казнён за взяточничество.

В 1717–1718 гг. были ликвидированы приказы и вместо них введены коллегии: коллегия *чужестранных дел*, коллегия военных дел,

211

Адмиралтейств-коллегия (по военно-морским делам), Камер-коллегия (отвечала за сбор государственных доходов), Штатс-коллегия (занималась государственными расходами), Ревизион-коллегия (осуществляла контроль за сбором и расходами государственных

средств), Берг-коллегия (ведала горным производством), Мануфактур-коллегия, Коммерц-коллегия, Вотчинная коллегия (преемница Поместного приказа) и Юстиц-коллегия. Все коллегии имели стандартный штат (президент, вице-президент, коллежские советники, ассессоры), канцелярию с коллежскими ассессорами и архивариусом. Большую роль играла личная канцелярия Петра, которая называлась Кабинетом.

В 1719 г. была проведена судебная реформа. Правительство пыталось установить порядок, характерный для буржуазной юстиции, — отделить административно-полицейскую власть от судебной. Были созданы областные судебные учреждения — надворные суды. Им подчинялись нижние суды. Предполагалось, что президент надворного суда и судья нижнего суда будут полностью независимы от местных властей, но достичь этого не удалось. Высшей судебной и апелляционной инстанцией являлся Сенат.

Реформы Петра I затронули и церковь. Петра раздражало невежество многих священников, их тайное сопротивление реформам. Грубость нравов, стяжательство, невежество процветали в среде приходских священников. Монастыри утрачивали своё значение *очагов книжности*. Недовольство Петра росло год от года.

В 1700 г. умер патриарх Адриан — приверженец старины и противник нововведений. Царь назначил ему преемника в лице митрополита Рязанского и Муромского Стефана Яворского, который был объявлен местоблюстителем патриаршего престола. Патриарший разряд был упразднён, а его функции переданы Монастырскому приказу во главе с боярином И. А. Мусиным-Пушкиным. Вскоре Пётр издал ряд указов, которые ограничивали деятельность духовенства в государстве.

В 1721 г. Петром был подписан «Духовный регламент» об учреждении Духовной коллегии, или Святейшего Правительствующего Синода. В документе, написанном по поручению царя псковским архиепископом Феофаном Прокоповичем, определялись функции Синода, обязанности его членов по управлению церковью, подчёркивался государственный характер этого учреждения: «Духовный коллегий под державным монархом есть и от монарха установлено». Фактически члены Синода приравнивались к

чиновникам других государственных учреждений. Пётр предпочёл соборное, коллегиальное, синодальное управление церковью единоличному, патриаршему.

Экономические мероприятия петровского времени также диктовались прежде всего условиями войны, необходимостью создания боеспособной армии и флота, а также заботой о процветании государства. В основе экономической политики первой четверти XVIII в. лежали идеи меркантилизма и протекционизма. Для России это подразумевало активное вмешательство государства в сферу экономики.

Из отраслей промышленности в первую очередь развивались и поддерживались те, которые обеспечивали армию и флот всем необходимым: металлургия, кораблестроение, суконная, кожевенная, паруснополотняная, производство пороха, цемента, бумаги. При этом в стране не только появлялись новые районы промышленного производства (Санкт-Петербург, Урал), но и активизировались традиционные, старые (Тула). В конце XVII в. высшие сорта железа ввозились в Россию из Швеции, а к концу правления Петра I страна сама обеспечивала себя необходимым количеством металла и начала его экспортировать. Хотя императору и не удалось полностью одеть армию и флот в российское сукно, но отечественные бумажные и парусиновые ткани были сравнимы по качеству с голландскими.

За годы правления Петра I в российской экономике произошли значительные изменения. В конце XVII в. насчитывалось более 20 мануфактур, а к 1725 г. — более 220. Интенсивно развивалась металлургия на Урале, где были открыты месторождения руды. В 1702–1707 гг. в этом регионе было основано 11 заводов, а в 1712 г. в Туле стал действовать первый в России оружейный завод. В 1696 г. в районе с. Преображенского на р. Яузе возник казённый Хамовный двор, ткавший парусное полотно, на котором в 1719 г. трудились свыше 1200 рабочих. В Москве были построены два Канатных, Портупейный, Кожевенный, Шляпный и Суконный дворы, основывались полотняные и хлопчатобумажные, пуговичные и чулочные, стекольные, силикатные и другие мануфактуры. Следует подчеркнуть, что создававшаяся в России промышленность являлась государственной, а не частной.

Поддержку частного предпринимательства Пётр I начинает осуществлять с 1719 г., объявив о *Берг-привилегии*, согласно которой частным лицам было разрешено изыскивать минералы и основывать заводы с разрешения Берг-коллегии. Государственные мануфактуры стали передаваться в основном не частным владельцам, а купеческим компаниям. Они получали ссуды, право беспошлинной торговли на определённый срок, реализовывали свою продукцию государству по завышенным ценам. Однако предприниматели были обязаны в срок и с высоким качеством выполнять государственные заказы. В противном случае мануфактура отходила в казну или передавалась другому владельцу. Все эти меры преследовали одну цель — улучшить снабжение армии.

Основными работниками на мануфактурах являлись ремесленники, крестьяне, отправившиеся на заработки, а также отбывавшие срок каторжники. Промышленность в целом не испытывала трудностей с рабочими руками. Однако к началу 1720-х гг. ситуация меняется: война и другие социальные трудности приводят к сокращению численности населения. В январе 1721 г. Пётр I издаёт указ, разрешающий мануфактуристам покупать к заводам деревни с крепостными крестьянами. Заводских крестьян, получивших название *посессионные* и ставших крепостными не владельца, а предприятия, запрещалось продавать отдельно от завода.

Политика Петра I в области промышленности была противоречивой: с одной стороны, наблюдался экономический подъём, а с другой — труд в промышленности являлся подневольным. По переписи 1740-х гг. только 1,7 % заводских рабочих в России были вольнонаёмными. Кроме того, заводы и мануфактуры выполняли в основном *госзаказ* и работали под жёстким контролем государственных органов — Берг- и Мануфактур-коллегий.

Подобным образом обстояли дела и в торговле, которая, особенно в первом десятилетии XVIII в., в полной мере испытывала тяжесть государственного управления. В целях увеличения поступлений денежных средств в казну Пётр I ввёл ряд мер, направленных на поддержку государственной торговли, применив достаточно действенный, но разрушительный для мелкого и среднего купечества способ — введение монополий на заготовку и сбыт некоторых видов

товаров. Первой была установлена государственная монополия на соль (что сразу вдвое увеличило цены на неё), затем на табак, а также на традиционные товары русского экспорта: пеньку, лён, хлеб, икру, воск и т. д. Лишь в конце 1710-х гг. царь отказался от большей части монополий, но и после этого «свободная» торговля развивалась под пристальным вниманием Коммерц-коллегии.

Использовал царь-реформатор и другой хорошо известный способ борьбы с финансовыми трудностями — усиление налоговой политики. Помимо прямых налогов — рекрутских, драгунских, корабельных *сборов* — существовало более 40 видов косвенных налогов (банная, конская, медовая, рыбная подати, облагались поборами рождение детей, свадьбы иностранцев, борода).

В 1718–1724 гг. в стране была проведена налоговая реформа. Целью её было «учинить казне прибыль» и переложить на плечи населения содержание армейских полков. Вводилась новая единица налогообложения — *мужская душа* независимо от возраста, включая новорождённых. Эта мера позволила увеличить поступление средств в казну почти в три раза. Перепись населения проводилась как военная операция, жестоко наказывались утайщики.

В целях создания заинтересованности в гражданской службе и перспектив служебного роста в армии были выработаны твёрдые основы прохождения службы, которые закреплялись в *Табели о рангах*, утверждённой императором 24 января 1722 г. Согласно Табели военные, морские, гражданские и придворные чины подразделялись на 14 рангов. Военная служба была отделена от гражданской. Чины стали присваиваться не по знатности, а по способностям и служебным успехам. «Перескакивание» через ранг запрещалось, однако получение очередного чина давало право для назначения на очередную должность. Сам Пётр I, по словам дипломата А. Л. Матвеева, «начав с барабанщика чина, солдатские чины прямыми заслугами своими прошёл». Только в 1691 г. царь надел на себя «сержантовский кафтан», стал капитаном в конце Азовского похода, адмиралом — после Полтавы.

Петровские реформы в социальной сфере ускорили процесс унификации сословий. В 1714 г. был издан указ о единонаследии, разрешавший наследовать недвижимую собственность только старшему наследнику. Это вело к прекращению дробления земельной

собственности и способствовало консолидации дворянского сословия. Но главное значение указа заключается в том, что было ликвидировано существовавшее в Московской Руси различие между поместным и вотчинным землевладением.

В окружении Петра I было много энергичных, предприимчивых людей, выходцев из разных сословий, которые помогали ему в разработке и проведении реформ. Это Ф. Прокопович и светлейший князь А. Д. Меншиков, Савва Рагузинский — верный соратник и видный предприниматель, тайный советник А. В. Макаров, знаменитый *токарных дел мастер* А. Нартов, князя Н. Черкасский и П. Дашков, дворянин Ф. Венедиктов и многие другие.

В результате реформ государственного аппарата и местного управления в России было создано государство, которое в исторической литературе получило название *регулярного*. Это было абсолютистское бюрократическое государство. Однако нововведения Петра I способствовали более интенсивному развитию страны.

5. Социальные движения в Петровскую эпоху

214

Напряжение страны, вызванное трудностями войны, постоянные наборы рекрутов, тяжесть податей, повинностей и косвенных налогов огромной тяжестью легли на плечи народа и вызвали, по выражению одного из соратников Петра I, «превеликий всенародный вопль, а паче в поселениях».

Недовольство народа вызвало бунты на юге страны. Крупным выступлением стало Астраханское восстание 1705–1706 гг. В ночь на 30 июля 1705 г. восставшее посадское население, солдаты и работные люди взяли Астраханский кремль, расправились с воеводой Т. Ржевским. Были казнены около 300 *начальных людей* и дворян, а их имущество поделено между повстанцами. Восставшие создали свою систему выборных органов. Под угрозой бунта оказались весь Прикаспий и город Царицын, куда двинулись повстанцы.

Правительству удалось локализовать очаг возмущения. Для борьбы с восставшими местные власти направили донские казачьи части и вооружённых калмыков. Заключительным актом в подавлении Астраханского восстания стал поход правительственных войск во главе

с фельдмаршалом Б. П. Шереметевым. Астрахань была взята в марте 1707 г.

Тогда же начались волнения башкир, которые переросли в масштабное восстание, длившееся почти семь лет (1705–1711 гг.). Не успело правительство расправиться с ним, как на Дону началось восстание казаков под руководством Кондратия Булавина (1707–1709 гг.). Это было наиболее мощное народное движение в петровское время, в котором крестьяне, казачество, посадские люди, донское казачество выступали против стремления правительства подчинить Дон, после завоевания Азова утративший роль своеобразного защитного барьера, отделявшего Россию от Турции. Власти стремились не допускать бегства крестьян на Дон, вели постоянный розыск беглых с помощью регулярных войск. Собственно, и поводом для начала восстания стала отправка карательной экспедиции во главе с князем Ю. В. Долгоруким, который в кратчайшее время вернул с верхнего Дона свыше 3000 бежавших крепостных.

С Дона движение распространилось к северу, охватив Козловский,

215

Тамбовский, Воронежский и другие южные центры России. В мае 1708 г. К. Булавин установил контроль над столицей Дона Черкасском. Он приказал казнить казачью верхушку, после чего на общевойсковом кругу был избран атаманом Войска Донского. Восставшие сумели захватить Камышин и Царицын, осадили Саратов, активно действовали на Северном Донце, блокировали Азов. Правительство направило на Дон 32-тысячное войско во главе с князем В. В. Долгоруким. Казаки несли большие потери, усилились разногласия в лагере восставших. По одним сведениям, 7 июля 1708 г. К. Булавин был убит в результате заговора, по другим — он застрелился. Участники мятежа были жестоко наказаны, а казачьи городки на Верхнем Дону подвергнуты разорению.

В 1700–1710 гг. население Поволжья и Приуралья — марийцы, татары, чувашаи подняли восстания, поводами к которым послужили притеснения петровской администрации и местных князей, а также насильственное введение православия. В первой четверти XVIII в. неоднократно вспыхивали волнения ратных людей и работников мануфактур, заводских горнорудных промыслов Урала.

В разных формах сопротивление оппозиции продолжалось вплоть до 1718 г., когда за участие в заговоре против отца был казнён царевич Алексей Петрович.

6. Основание Петербурга

С именем Петра I связана история Санкт-Петербурга, одного из крупнейших и красивейших городов мира. Он вырос на территории, которая входила в состав новгородских земель и именовалась Спасским погостом Водской пятины. Ижорской, или Невской, землёй издавна называлась местность от Ладожского озера до Невской губы Финского залива. О Неве упоминается в Начальной русской летописи «Повесть временных лет», в рассказе о Великом водном пути из варяг в греки. С древнейших времён на берегах Невы и в устье реки обитало племя ижора, родственное корелам (карелам), от названия которых, как полагают, перешеек между Ладожским озером и Финским заливом стал именоваться Карельским. В VII в. на южном берегу Ладожского озера появились славяне, основавшие город Старая Ладога — первую столицу конунга Рюрика в славянских землях. Ижорская земля вошла в состав Древнерусского государства в IX в.

Славяне, корелы, ижора вели длительную борьбу со шведскими феодалами, а позже с рыцарями Ливонского ордена, которые стремились подчинить их земли. В XIII–XIV вв. агрессии крестоносцев противостоял Великий Новгород. Новгородцы построили на Карельском перешейке крепость Корелу (ныне Приозерск), а в 1423 г. — крепость Орешек (ныне Петрокрепость) на Ореховом острове в Ладожском озере. С XV в. в борьбу за эти земли вступает Московское

своих позиций в Приневье шведы построили крепость Ниеншанц при впадении в Неву р. Охты.

В «Рассуждениях о причинах Северной войны», опубликованных в 1716 г. с поправками Петра I, утверждалось, что «Карельская и Ижорская земли со всеми принадлежащими к оным уездам, городами и местами издревле ко Всероссийскому империи принадлежали: то не могут и сами шведы отрести (отрицать)». Эти земли вошли в состав России в ходе Северной войны.

Осенью 1702 г. русские войска взяли крепость Нотебург (древний Орешек), а 1 мая 1703 г. после восьмидневной осады сдался шведский гарнизон Ниеншанца. Несколькими днями позже была проведена разведка места для постройки новой крепости. Обойдя на лодке вокруг Заячьего острова, промерив глубину Невы, Пётр I принял решение заложить крепость именно здесь. В своём указе он подчеркнул необходимость строить крепость не мешкая, без проволочек.

16 мая 1703 г., в день Святой Троицы, Пётр I заложил первый камень в основание крепости на острове Енисааре (Заячьем). М. И. Пыляев в книге «Старый Петербург» писал: «Царь, осматривая остров, взял у солдата башнет, вырезал два дёрна и, положив их крестообразно, сказал: “Здесь быть городу”. Затем, взяв заступ, первым начал копать ров. В это время в воздухе появился орёл и стал парить над Петром. Когда ров был выкопан около двух аршин, в него поставили ящик, высеченный из камня. Духовенство этот ящик окропило святой водой, государь поставил в него ковчег с мощами св. апостола Андрея Первозванного; после того царь покрыл ящик каменной доскою, на которой была вырезана следующая надпись: “От воплощения Иисуса Христа 1703, мая 16-го основан царствующий град С.-Петербург великим государем

государство. В 1558 г. Россия начала Ливонскую войну, однако выхода к Балтийскому морю не получила. В годы Смуты шведы захватили восточную часть Карельского перешейка, Невскую землю и Новгород. В соответствии со Столбовским договором 1617 г. Новгород и часть захваченных шведами русских земель, кроме Невской земли и Карельского перешейка, были возвращены России. В целях укрепления

царем и великим князем Петром Алексеевичем, самодержавием всероссийским”». В появлении орла, который вскоре, по преданию, оказался в руках Петра I, царь увидел доброе предзнаменование.

Так на Заячьем острове была заложена крепость Санкт-ПитерБурх из шести земляных бастионов, которые с 1706 г. стали укреплять кирпичом. Бастионы были названы в честь государя и его

сподвижников, отвечавших за их возведение: Государев, или Петровский, Меншиков, Трубецкой, Головкин, Зотов, Нарышкин.

Однако военное положение Петербурга оставалось небезопасным. Значительные силы шведов находились в Выборге и Кексгольме, Ревеле и Риге. Во многом безопасность Петербурга была гарантирована Полтавской победой. «Отныне, с помощью Божией камень в основание Санкт-Петербурга положен», — сообщал Пётр I генерал-адмиралу Ф. Апраксину. В 1710 г. русские войска взяли Выборг. В связи с этим царь писал своей жене Екатерине: «Отныне крепка подушка в изголовье Санкт-Петербурга положена». В год 25-летия *полтавской виктории* скульптор К.-Б. Растрелли увековечил её скульптурной группой *Самсон побеждает льва*, которая украсила Большой каскад Нижнего парка Петергофа. В честь победы в петербургском Адмиралтействе заложили 54-пушечный корабль «Полтава».

В начале второго десятилетия XVIII в. в Петербург из Москвы перебрался царский двор, затем центральные административные учреждения и дипломатический корпус, что, естественно, не являлось единовременным актом. В историографии провозглашение Петербурга столицей России датируют 1710–1712 гг.

Итак, в первой четверти XVIII столетия был основан город, который будет воспеваться поэтами и композиторами, наука и культура

которого составят славу России и в значительной степени будут определять судьбу государства.

Длительное правление Петра I явилось началом нового этапа в истории России. Его содержанием стало вызревание элементов буржуазного строя, а также формирование русской нации на базе великорусской народности. Утверждавшийся в Петровскую эпоху абсолютизм представлял собой высшую форму феодальной монархии. Неограниченная власть царя была законодательно закреплена в Воинском уставе: «...его величество есть самовластный монарх, который никому на свете о своих делах ответу дать не должен, но и силу и власть имеет свои государству и земли, яко христианский государь, по своей воле и благонамерению управлять». Следствием утвердившегося в стране абсолютизма явилось принятие Петром I титула императора (1721 г.). Указ о престолонаследии (1722 г.) отменял традиционный переход престола к старшему сыну и давал монарху право назначать наследника по своему желанию.

Петровская эпоха — важный период в истории России. С именем великого преобразователя связана внутренняя и внешняя политика, дипломатия, совершенствование законодательства, экономика, культура. В первой четверти XVIII столетия сложно отделить друг от друга внутреннюю и внешнюю политику: основные черты социально-

политики во многом определялись необходимостью успешных действий в войне, которая, несомненно, являлась мощным импульсом для экономического развития государства, совершенствования армии, создания флота. После победы в Северной войне военноморской флот России стал сильнейшим на Балтике.

Россия в первой четверти XVIII в. стала светским государством, сформировалась новая военно-бюрократическая система, которую венчал император, обладавший абсолютной властью. Внешнеполитические достижения России свидетельствовали о своевременности петровских преобразований. Однако платой за реформы стало дальнейшее укрепление крепостничества. Это была цена за превращение России в могущественную державу — державу, которая могла противостоять ведущим европейским государствам.

Литература

1. *Анисимов Е. В.* Царь-реформатор // Пётр Великий: Воспоминания. Дневниковые записи. СПб., 1993.
2. *Анисимов Е. В.* Время петровских реформ. Л., 1989.
3. *Ключевский В. О.* Соч. В 9 т. М., 1989. Т. IV.
4. *Мир русской истории.* Энциклопедический справочник. М., 1998.
5. *Павленко Н. И.* Пётр Великий. М., 1990.
6. *Тельпуховский Б. С.* Северная война. М., 1945.